

# 守“沪”过年一样温暖 “限量版”饺子暖人心

□记者 张莉

“饺子皮先放在手掌摊平,把馅儿放进去,大约放一张面皮的3/4,然后两个大拇指往里边一压,再捏一捏就好了。”  
“是这样吗?这边好像捏不住,又打开了。”  
“对,就是这样,轻轻地一捏就好了。”



2月9日,“饺子飘香聚真情 守‘沪’迎春年味浓”活动在创智坊睦邻中心举行。一早,十多名社区志愿者便撸起袖子,将45斤的猪肉和好馅儿,开始包起了饺子。

“我是江西人,我们家所在的地方属于南方,在家不常吃饺子,也不会包。这次和志愿者们一起包饺子,学到了新本领。”参加包饺子活动的杨浦科创集团留沪过年青年代表说。虽然是第一次没有和家人一起过年,但志愿者们细心地指导他包饺子,让他感到很温暖,就像是和妈妈一起包饺子一样,十分暖心。

很快,几十个饺子就包好了,个个皮薄馅儿足,看着就想咬一口。“这几个是我包的饺子,等会儿煮开后我要和志愿者阿姨一起吃,分享我的快乐。”江西青年开心地说道。

另一边,社区书法达人 and 剪纸达人也准备就绪,把一句句新春祝福写成春联,剪成“鸿运牛”赠送给创智坊辖区留沪过年的企业、保安、保洁、物业和居民。“先沿着中心线对折,再对折,然后把最上面的部分剪掉,一个五角星就剪好了。”剪纸达人顾振芳老师刚剪完一个红色的中国结,看见社区里一名

参加活动的小男孩对剪纸特别感兴趣,便拿出剪剩下的边角纸,教小男孩剪纸步骤,让他体验一把传统节日的文化氛围。

“今年国家倡导‘就地过年’,我们辖区里的企业、居民都积极配合,不少人都选择了留沪过年,并且坚守岗位,让大家过个平安年。”创智坊居民区党支部书记陆建华说,为营造就地过年的美好氛围,创智天地园区党群服务站(创承汇)、创智坊社区睦邻中心共同举办了这次包饺子、写春联的活动,为入驻在园区内的企业和职工送上新年祝福,让他

们感受到“第二故乡”的温度,感受到“家”的温暖。同时,也通过深入企业强化服务等创新性的形式,将党建、服务、治理相融合,实现党建引领的“有效发挥”。

热腾腾的饺子出锅了,志愿者们小心翼翼地装进创智坊热心商家提供的一次性饭盒里,盖好盖子,放进保温包中。“现在快到午饭时间,我们送过去给大家,刚好可以吃上热乎乎的饺子。”陆建华和其他居委工作人员背上保温包,拿着喜庆的春联和剪纸,一家家地送饺子。

创智天地园区里的丰诚物业、大展集团、挚达科技、哔哩哔哩、商米科技等企业,小区大门值守岗位的保安,清洁小区生活垃圾的保洁员……一一收到了五角场送上的“限量版暖心饺子”。

在哔哩哔哩,看着忙完上午工作肚子正饿的年轻人大口吃着饺子,全国劳模沈美兰很高兴,她说她是一个新上海人,来沪工作多年,看到他们就想起了从前的自己,鼓励年轻人踏实地做好工作,付出总有收获。

商米科技的小张得知手里热腾腾的饺子全是由社区志愿者们手工包出来的时候,开心地说:“我吃出了爱的味道。”

在Bilibili网站上“缘聚公益”看到这次活动的直播全过程,挚达科技的员工小吴拿着新鲜出炉的“福”字说:“今年春节,想着不给国家添麻烦,我们外来建设者都决定留沪过年,没想到在临近春节的工作之际还能收到‘娘家人’亲自送来的暖心关爱,让我们远在他乡也能感受到浓浓的年味,更坚定了我们留沪的信念,也希望家人通过活动的直播平台看到我们的近况,线上团聚,传递祝愿。”



## 我在五角场过年挺好的!

“2021年,我最大的心愿是希望家人身体健康,疫情早日得到全面控制,今年只能通过手机视频给长辈和老婆孩子拜年了。”以往每逢过年,谷云鹏都会返乡和父母、老婆孩子一起热热闹闹地过个年。今年,受新冠肺炎疫情影响,他响应“就地过年”号召,选择留沪过年。

### ◆ 来上海四年,第一次留沪过年

谷云鹏是个90后东北小伙,是五角场街道大学路片区城市管理服务队的一名特保队员,来上海工作已经第4年了。

“自己就喜欢过年时的这份热闹与欢腾。”谷云鹏回忆道,以往每年春节,爸爸妈妈一定会蒸上几笼热腾腾的粘豆包等着他回去吃;大年初一,他还会随着父母去亲戚家串门、拜年。

“今年只能通过手机视频给长辈和老婆孩子拜年了。”他坦言,对于留沪过年,自己最初有过纠结,虽然这几年在外打工,但在外过年还是第一次。让他做下这个决定的不仅是响应国家“就地过年”的号召,更是因为五角场带给他别样的温暖与安心。他决定守“沪”,守着大学路的日与夜,熙攘人群,车水马龙。

### ◆ 在大学路工作觉得有“面儿”

这是谷云鹏在上海工作的第4年,也是他加入大学路片区城市管理服务队的第1



年。他的岗位范围在大学路(锦嘉路—锦创路)段。

作为“网红街”,大学路是一个融合了居住、工作、学习、休闲为一体的创新型开放式街区,是杨浦区乃至上海市的重要地标之一。谷云鹏的工作职责就是管理市容市貌、制止机动车和非机动车的违停行为,协助做好社会秩序、交通秩序的管控以及垃圾分类工作。

能在上海“全域旅游特色示范区域”也是上海“最美的12条街道”之一的大学路上工作,谷云鹏自认为很有“面儿”,因此他格外认真地对待自己的工作,并用自己的方式爱着这座城市。

### ◆ 在上海也有“家的温暖”

决定春节不回家后,谷云鹏早早在五角场商圈购置了年货,他说:“以前都是在岗位



上忙,没时间去逛逛,正好过年有时间了,打算好好逛逛五角场。去万达看一场电影,到苏宁买个新手机……”熙熙攘攘的五角场商圈,有着别样的年味。五角场已然成为了谷云鹏的第二故乡。军人出身的小谷,大年初一便来到江湾体育场开启“新年第一练”。

隔绝疫情,不隔真情。为了让谷云鹏等一批就地过年的外来务工人员在上海也能感受到浓浓的年味,五角场街道先后举办了写春联、学剪纸、包饺子等一系列年味十足的活动,让他们不返乡也能感受到家的温暖,陪他们一起在上海度过一个别样的春节。

远方的游子渴望着故乡,守望的父母想要团圆。在五角场还有许多像谷云鹏这样的“原年人”,他们的失落和无奈真实存在,但他们依然相信疫情的阴霾终将过去,向往的团圆终会到来。

(社区文化办)

## 图片新闻

### 春节慰问送关怀 岁寒情深暖人心

春节前夕,街道少数民族联络员、统战干部走访了辖区内14家清真食品店,给春节留沪的少数民族同胞送上慰问品和防疫物资。走访过程中,大家像老朋友一样坐在一起亲切地聊着天,各族民族同胞经营者感谢政府对他们的关心关怀,并表示将严格执行防疫要求,有序开展经营,过一个欢快的中国年。区、街道有关部门还分别开展走访慰问活动,向辖区困难群众、新入伍战士家庭送上节日问候。

(社区党建办、街道武装部)

